

從新出發

經文：路加福音 4:1-13

張清如傳道上週講道詞

2016年2月14日

原稿由講者提供

引言

新年實在是一個歡慶的節日，讓大家與親朋共聚，互相問候之餘，也是一個自我檢視、去舊迎新的好日子。當你在家大掃除的時候，發現原來有不少塵埃積在細微的角落，提醒著你日後不要粗心大意，要用心清潔家居；當你執拾衣櫃、鞋櫃，姊妹們可能發現有很多從未穿著的「減價貨品」，就提醒著你下次買新衣服和買新鞋時，不要只看價錢，還要認真衡量是否適合自己；而弟兄可能相反，突然發現自己整年(甚至已經兩三年)都沒有好好買過衣服鞋襪，沒有新年可以穿用的衣履，就提醒著你新一年要多花一點時間，好好照顧自己日常需要；當你一方面忙於完成手頭上過年前的工作，又忙於一切家務，更要忙著預備過年用品，感到焦慮及無名火起時，又提醒著你照顧家人應常存著從愛而來的忍耐和祝福。

所以新年實在是一個自我檢視，為來年訂出新方向的好時機，當我們明白和意識到過去的不是，就懂得從新出發，讓自己的生命「活」得更好，「活」得更貼近主的心意。

如此的反省原來也很配合教會年，因為剛過去的年初三已經開始了教會年中的預苦期，預苦期是著重靈命操練的節期，提醒我們反省自己過去的生活，是否沉迷於享樂和安逸，忘記了基督捨身的恩典，和天父對我們每一個的召命。預苦期挑戰我們從新出發，放下世界，為自己的生命、為主、為召命，嘗試過簡樸的生活。

當然，耶穌基督自己也曾立下榜樣，他為著上帝的召命，放下世人看得如生命般重要的事物，叫人知道原來生命可以有新的角度、向度和深度，就讓我們在新一年並在預苦期中一同學習基督的榜樣。

今天的經文是關於耶穌在曠野四十天，受魔鬼的試探。既然聖經說「耶穌滿有聖靈」，為何聖靈又會把他引到曠野，受魔鬼的試探呢？其實這正是我們在地上生活的寫照，我們每天都會身處不同的處境，遇見很多不同的事情，我們不可能活在一個不變而靜止的世界，即或「滿有聖靈」、即或住在曠野也是一樣。這兩者都幫助我們提高對試探的警覺，

但不能幫助我們避開魔鬼。在不同處境中魔鬼會不斷尋找機會，試探我們，為要讓我們陷在罪中，遠離上帝。然而，魔鬼雖然會利用不同的人、事、物，引我們行上帝所不悅的事，但牠卻沒有權替我們作決定，最終決定要跟從魔鬼的意思，還是跟從上帝的意思，仍然是我們的自由，而每一次我們都有靠主得勝的可能！

一·生命新角度 - 活著不在食物 (1-4)

魔鬼向耶穌發出的第一個試探，就是關於肉體的試探。經歷了四十天的禁食，食物成為人身體上最大的渴想和需求，魔鬼就利用這個機會，試探耶穌。無疑肉體的軟弱實在是我們一個很大的試探，相信每個人都經歷過。

不要以為小孩子才會敗給肉體的軟弱，因為身體的軟弱實在令人很難忍耐，小孩子會因為身體睏倦而亂發脾氣；青少年會因為身體的情慾而犯罪沾污自己；成年人亦會因身體的疲倦而放棄讀經和上教會。人要靠著自己在肉體的軟弱上勝過魔鬼，實在是很困難。因此在預苦期中我們才有操練，特意要學習和操練自己，預備在肉體的軟弱和需要中，面對魔鬼的試探，並在當中選擇作合上帝心意的決定。

在這面對人身體軟弱的一刻，耶穌如何回應魔鬼呢？魔鬼想要耶穌承認此刻這份來自肉體的渴想和需要，比起履行上帝對他人生的召命更為重要。但耶穌沒有「上當」，第4節耶穌回答說：「經上記著：『人活著，不是單靠食物。』」旁邊的註釋更說明「乃是靠上帝口裡所出的一切話」。

原來一切來自肉體的軟弱和限制，都不能成為阻礙我們親近上帝、履行召命的理由！你曾經因著肉體的軟弱，而放棄了上帝對你的召命嗎？但願耶穌對魔鬼的回應，今天也成為我們的鼓勵，因為「人活著，不是單靠食物。」我們活著，我們的生命，非單靠食物，但也不是靠我們自己，「乃是靠上帝口裡所出的一切話」。盼望我們也常常緊抓著上帝的說話，靠著他的說話、藉著他的說話、並因著他的說話而活。

二·生命新向度 - 豐富不在權貴 (5-8)

魔鬼見第一個試探沒有成功，於是又再試耶穌，第5-7節魔鬼又領他(耶穌)上了高山，霎時間把天下萬國都指給他看，對他說：「這一切

權柄和榮華我都要給你，因為這原是交給我的，我願意給誰就給誰。你若在我面前下拜，這一切都歸你。」魔鬼在此看似很豪氣，他領耶穌觀看這世界一切的權柄和榮華，並邀請耶穌只要肯拜牠，就將這一切都給他。

權柄和榮華都很吸引，並且它們能為人帶來很多虛榮，你想想當人人在公司沒有「權」享用某種福利，但有一天你有「權」；人人都沒有「權」擁有自己房間，但有一天你有「權」（甚至是海景房）；一位你不順眼的同事，你沒有「權」指令他以合你心意的方式辦事，但有一天你成為他的上司，你有「權」，感覺多好？又或者當你買了相當於整個月人工的名牌裙或最新款手袋，街上途人都帶著羨慕的目光望著你；弟兄可能是買了限量版手提電話或最新型號相機，引來周遭朋友的好奇和尊敬，這些權柄和榮華，真是何等吸引！

個人認為和修本這個「霎時間」翻譯得很有味道，因為一霎眼間，權柄和榮華實在很吸引，但魔鬼沒有交代的是，一霎眼間，這些又都會過去。並且魔鬼說這些權柄和榮華牠願意給誰就給誰，就像牠就是主宰一切的主人，但小心！牠只是說這些原是「交給」牠的，卻沒有交代真正的主權誰屬。

有時為著霎時間出現於面前的權貴，我們都心動想要擁有，甚至想放棄上帝的召命，為要求得今世的權柄和榮華，但面對如此試探，耶穌如何回應呢？第8節「耶穌回答他說：『經上記著：『要拜主 - 你的上帝，惟獨事奉他。』』」

我們生命中花上大部份時間去追求、去敬拜的，是這些權貴的本身、是魔鬼，還是那位能賜權貴、擁有萬物的主？耶穌十分清楚，那真正令生命豐富，主宰萬有的是我們的父上帝！我們是要作權貴的奴隸、甚至為了權貴作魔鬼的奴隸，用不合神心意的方式得著世界一霎間的榮華，還是立志作上帝的僕人，得著真正的平安，以及生命裡真正的豐富？

三·生命新深度 - 真愛不在免除碰撞 (9-13)

最後，當魔鬼發現身體的軟弱以及世界的榮華，都未能令耶穌背棄上帝對他的召命，亦未能動搖耶穌對父上帝的忠誠，於是就開始出「挑撥離間」的招。第9-11節魔鬼又領他到耶路撒冷去，叫他站在聖殿頂上，對他說：「你若是上帝的兒子，從這裡跳下去！因為經上記著：『主

要為你命令他的使者保護你；他們要用手托住你，免得你的腳碰在石頭上。』」魔鬼在此引用詩篇 91 篇，為的是要引起耶穌對上帝說話的懷疑。你甚麼時候會去試一試事情的真偽？就是當你懷疑的時候。

今天亦是西方的情人節，說起情人，當大家拍拖的時候，最初都會經歷一段患得患失的時間，特別是女孩子，所以會有很多男士聽到都頭痛的問題會問，例如：「你愛我嗎？」、「你有多愛我？」，又或者到了一些特別的紀念日，又問：「你知道今天是甚麼日子嗎？」看看對方是否著緊和記得這些日子。甚至要對方揀一份禮物給自己，試試他是否了解和明白自己的喜好。但這些試驗其實只是很表面，試來試去其實也試不出甚麼來，因為「試驗」背後的動機本身就是懷疑，對方明明說過愛你，但你又感到不實在，所以就試試他。但試不到當然失望又生氣，即使試到，對方答對了，也無助消除懷疑。但當日子一日一日過去，生活真正遇上風浪，考驗來到的時候，大家就慢慢真正認清彼此的愛有多麼真實。

魔鬼在這裡嘗試說服耶穌以自己的方式，去試驗上帝的說話，背後其實是要挑起人對上帝的懷疑和不信。耶穌對魔鬼的回應是第 12 節耶穌回答他說：「經上說：『不可試探主 - 你的上帝。』」因為上帝的愛與能力並非我們所能想像，不是叫使者托著你，腳不碰在石頭上就謂之愛。有時魔鬼都會用相同的技倆試探我們，當我們見到前面似乎有好機會，魔鬼就教我們祈禱：「如果天父讓你把握到這個機會，如果你能夠成功，就證明祂是真實而又愛你。」又或者當我們在生活中遇到困難、甚至生病的時候，魔鬼又會慫恿我們：「你看，你所信的主有用嗎？祂如果是真實的、是愛你的，就不會讓你患病啦？」弟兄姊妹，要小心！這都是出於魔鬼的聲音，為的是要我們懷疑那位愛我們到底，為我們信心創始成終的主！上帝雖然未曾應許天色常藍、花香常漫，但祂卻應許每天賜我們行走有力、危難有賴，在一生中他都願意與我們同行。

新一年盼望我們都從新出發，學像主耶穌，抓緊上帝的說話，努力閱讀和明白聖經，其且在生活中實踐聖經的教導，好讓我們的生命有新角度、新向度和新深度。要緊記，得勝不是靠我們自己，乃是靠上帝口裡所出的一切話，並且唯有主是我們一生所追求和敬拜的對像，也不要因著當前的難處，懷疑上帝的能力和慈愛。